

**LA SEÑORITA**

**D.ª María Luisa Cabrero Blanco**  
ha fallecido en el día de ayer, a los 38 años de edad

DESPUÉS DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS  
Y LA BENDICIÓN APOSTÓLICA

**R. I. P.**

**Su desconsolada madre doña Ramona Blanco Herrera; hermanos doña Emilia y don José María; hermanos políticos don Francisco Blanco (ausente) y don Rafael Rasines; tíos, primos, sobrinos y demás parientes,**

Ruegan a sus emiudades la encomienden a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar a las cinco y media de la tarde del día de hoy, en el pueblo de Morteros.

Los funerales se avisarán oportunamente.

No se reparten esquelas.

Martes 7 de abril de 1919.

Funeraria de C. San Martín Alameda 1.ª y 2.ª, Tel. 481.—Servicio permanente

**LA SEÑORA**

**D.ª Victoriana Piedra Dehesa**  
viuda de Castillo  
FALLECIÓ AYER, 6 DE ABRIL  
después de recibir los Santos Sacramentos  
A LA EDAD DE 57 AÑOS

**R. I. P.**

Sus desconsolados hijos doña Agustina y don Manuel; hijo político don Laureano Cueto Zorrilla; nietos doña Julia, don Rufino y doña Elvira Cueto Castillo; sobrinos, primos y demás parientes,

Suplican a sus numerosos amigos rueguen a Dios por ella y asistan a la misa que, por el eterno descanso de su alma, se celebrará en la Iglesia de Santa Lucía, a las ocho y media de la mañana del día 7, y a la conducción del cadáver, que se verificará a las doce del mismo día, desde la casa mortuoria, San Simón, 1.º primer, al sitio de costumbre; por cuyo favor les estarán agradecidos.

Santander 7 de abril de 1919.

**Santoral**

Día 7.—Lunes.—San Epifanio, obispo, Santos Celestino, Guillermino y Urbano.

Día 8.—Martes.—San Dionisio, San Alberto, San Perpetuo y Santa Máxima.

**Carlos M.º Conachy**  
DENTISTA  
Calle de Castelar, número 4

**La semana financiera**

Mercado de valores públicos

La situación de este mercado empieza a ser bastante irregular como consecuencia de la situación general. Los conflictos sociales continúan dificultando la vida económica nacional y el Gobierno se hace la ilusión de que resuelve tan graves problemas llenando las páginas de la "Gaceta" con disposiciones poco meditadas, injustas e incompatibles en la mayoría de los casos.

Esto sin contar con la perturbación que tales disposiciones llevan a la vida económica del Estado cuya Hacienda se verá muy pronto en grandes apuros, como no se ponga mano inmediatamente en este asunto haciendo de la formación de un nuevo presupuesto el primero y principal de los problemas de gobierno.

Pero este presupuesto, que no puede ser ya meramente formulario, nos parece que no llegará a sacarlo adelante las actuales Cortes, por hábiles que sean las combinaciones políticas que se discurren. Bien visto y probado está con las infructuosas tentativas que se han ensayado desde el Gabinete de notables hasta el actual.

Por eso el mercado bursátil, aunque cuenta todavía con el dinero en abundancia, señala una tendencia indecisa que contrasta notablemente con aquella otra de firmeza continuada que venía marcando anteriormente, incluso en los días de mayor peligro.

El 4 por 100 interior, al contado, abre la semana a 79'45, corta al día siguiente el cupón con deducción exacta de su valor, y luego sigue en descenso hasta cerrar el sábado a 77'75, con pérdida neta de tres cuartillos de semana a semana. Los títulos pequeños pierden sesenta céntimos netos cerrando al entero 81. El fin de mes,

El cambio internacional ofrece poca variación esta semana. Los francos cierran veinticinco céntimos más bajos, a 83'30. Las libras pierden nueve céntimos de peseta, cerrando a 22'96.

**Mercado local**

Esta semana, como la anterior, ha sido de movimiento reducido.

He aquí las operaciones realizadas: Acciones de la Compañía Santandereña de Navegación, 30 acciones a 710 y 700 pesetas; y 6 a 690.

Idem de la Compañía de Aguas, pesetas 40.750 a 153.

Idem de Nueva Montaña, pesetas 20.000 a 103; y 5.000 a 102'50. Además se han hecho pesetas 45.000, a fin de mayo, a 105.

Idem del ferrocarril del Norte, 17 acciones a 342 pesetas.

Idem idem M. Z. A., 18 acciones a 367'50 pesetas.

Idem de la Compañía Marítima "Unión", 4 acciones a 1.275 pesetas.

Obligaciones del Ayuntamiento de Santander, al 5 por 100, pesetas 31.000 a 85'25.

Idem de la Electra de Viégo, pesetas 10.000 a 102'15.

Idem bonos de la Constructora Naval, pesetas 3.000 a 105'75.

Idem de la Hidroeléctrica Ibérica, pesetas 25.000 a 103.

Idem del ferrocarril M. Z. A., serie E., pesetas 12.500 a 89'30; 36.500 a 89'20 y 89; y 17.000 a 89.

Idem idem Santander-Bilbao, 1898, pesetas 10.000 a 86'25.

Idem idem Santander a Bilbao, 1900 Idem idem idem 1900, pesetas 5.000 a 83'75.

Idem idem Villalba-Segovia, pesetas 29.000 a 85.

Idem idem Bobadilla-Algeciras, con cupón, pesetas 25.000 a 90.

Idem idem Alar a Santander, pesetas 9.500 a 102'25; y 13.500 a 102'35 y 102'60.

Idem idem Económicos de Asturias, pesetas 3.000 a 84.

Idem idem Asturias, Galicia y León, primera hipoteca, pesetas 5.000 a 66.

Idem de la fábrica La Cruz Blanca, pesetas 5.000 a 102.

En fondos públicos se han hecho: pesetas nominales 164.000 en la Deuda perpetua interior; pesetas 59.000 en nueva Deuda amortizable del 5 por 100; pesetas 30.000 en obligaciones del Tesoro al 4'75 por 100 y pesetas 100.000 en las nuevas del 4.

Desde hoy paga la Compañía Santandereña de Navegación 300 pesetas por acción como devolución de capital. La junta de Nueva Montaña no será, seguramente, hasta fines de mes.

que se cotiza a diario esta semana, empieza con un sobrecambio de treinta céntimos y luego se va reduciendo hasta quedar en diez.

El amortizable al 4 por 100 abre a 87'50, corta a 87 su cupón trimestral, y cierra a 87'50 con mejora de la fracción más el valor del cupón recién cortado.

El 5 por 100 amortizable viejo; sin variación apenas durante la semana, cierra al entero 97, en reposición de sesenta céntimos de sábado a sábado.

El nuevo amortizable, también del 5 por 100, gana ochenta céntimos y cierra a 96'60.

El 4 por 100 exterior en Madrid continúa en descenso, aunque pequeño. Abre la semana a 90'05, corta el cupón a 88'75 y cierra a 88'95, con pérdida neta de diez céntimos.

Las cédulas del Banco Hipotecario tienen poca variación. Las del 4 por 100 abren a 102, cortan a 100 su cupón semestral, y cierran a 99'90, con ligera reposición de quince céntimos de semana a semana. Las del 5 por 100, cuyo cupón no vence ahora, abren a 108 y cierran a 107'75, con mejora de un cuartillo de una a otra semana.

Las obligaciones del Tesoro al 4'75 por 100 cierran a 102'20, cupón, con ligera reposición de cinco céntimos de semana a semana. Las del 4 por 100 ganan treinta céntimos y quedan a 101.

**Mercado de valores industriales**

Los valores de la Sociedad general azucarera siguen algo paralizados y con poca variación en sus cambios. Las acciones preferentes quedan a 97'50, sin variación de semana a semana. Se anuncia para mañana un nuevo sorteo de amortización por valor de 750.000 pesetas al cambio máximo de 99. Las acciones ordinarias pierden un entero y quedan a 46'50. Las obligaciones no se cotizan, siendo sus cambios precedentes los de 87'50 y 87, sin estampillar y estampilladas, respectivamente.

El Banco de España, tras repetidas cotizaciones a 499, cierra al entero 500, en alza de un duro de semana a semana. Los bonos quedan a 364.

Las acciones de Tabacos se presentan muy movidas esta semana a consecuencia de alguna especulación realizada con motivo del aumento de las tarifas, pues, aunque ya se había dicho que el aumento sería íntegro para el Tesoro, sin duda los accionistas esperaban que también a ellos les tocara algo. Ni a uno ni a otros les tocará otra cosa que perder si los fumadores siguen en su propósito de declararse en huelga y luego, una vez perdida la costumbre, dejan de fumar definitivamente. Abren la semana a 304, suben a saltos hasta 325, bajan el viernes a 324, y cierran bruscamente a 308, indudablemente por las declaraciones del señor ministro de Hacienda.

El Banco Hispano-Americano repite varios días, a 290, su cambio de la semana anterior.

Las acciones de Explosivos ganan un entero y quedan a 306. Las Alcoholicas se hacen un día a 418, en baja de dos enteros.

En Bilbao, los Altos Hornos pierden dos enteros, cerrando a 201, y las Resineras cierran a 240, con mejora de siete enteros.

Los valores ferroviarios se animan algo. Los Nortes, lo mismo que los Alicante, ganan seis pesetas de semana a semana, cerrando a 344 y 370 pesetas, respectivamente. La recaudación sigue, registrando importantes aumentos. El del Norte es de 9.772.671 pesetas hasta el 29 de marzo. El aumento, en el Mediodía es de pesetas 10.145.646 hasta el día 10 del mismo mes.

**JUAN DE MIERA.**

**Ecog de sociedad**

El distanciamiento y el venéreo montañés don Julio de Villa Igúzquiza, que cuenta con muchas simpatías en nuestra ciudad acaba de ser objeto de una honrosa distinción; pues tal vez sea su nombramiento de médico director del Hospital de Convalecientes de la Santísima Virgen y de San Celedonio de Madrid, cargo de gran responsabilidad y que demuestra el prestigio que en la Corte tiene nuestro joven paisano.

**LOS PRELIMINARES DE LA PAZ**

**LA HOQUERA RUSA**

Aun no extinguido el humo de los cañonazos en los frentes occidentales, cuando los humanos empezaban a adormecerse al arrullo de las dulces utopías de la paz, la hoguera rusa, alimentada con nuevos combustibles, arde en pompa y amenaza incendiar sus chispas al mundo.

—Esta es la última guerra de la humanidad! La afirmación ingenua que oímos repetidamente, suena de nuevo en nuestros oídos como un sarcasmo doloroso.

La última guerra, cuando todo nos dice que la horrenda matanza que ha inmolado el 50 por 100 de la juventud francesa no fue más que el prólogo de otra matanza, que se está preparando en el fondo de las estepas, como un instrumento formidable de la Justicia eterna!

Cojemos en nuestras manos un periódico francés y leemos espantados el resumen de lo que actualmente está aconteciendo en el frente oriental. Hoy se pelea en todas las fronteras de Moscú en la forma que verán a continuación nuestros lectores.

Frente de Stonia. Las fuerzas regionales, organizadas, pelean en este frente con los bolcheviki. Parece que la ventaja está de parte de los stonianos, que rehazan en toda la línea a sus enemigos.

Frente polaco. Este frente se extiende de Wilna a Pinsk. También los bolcheviki son contenidos por los polacos.

Frente de Ucrania. Comprende desde el Oeste de Kiev hasta el Dniéster. El ejército regular de Ucrania, al mando del general Pethoura, está en completa derrota. Los maximalistas avanzan victoriosos.

Frente del Mar Negro. Los bolcheviki avanzan también y amenazan el importante puerto de Odessa, que defienden tropas francesas y griegas, cuya situación no es nada favorable.

Además existe el frente siberiano, donde la suerte de las armas se mantiene alternativa, con constantes fluctuaciones.

Y el frente septentrional donde los contingentes ingleses, americanos y franceses desembarcados en Arkangel, se sostienen con grandes dificultades, habiendo retrocedido últimamente en una extensión considerable, ante la presión de las guardias rojas.

Pero no es esto solo. El periódico francés que estamos viendo añade que al otro lado de la barrera formada por los pueblos amigos de la Entente, es decir, hacia el lado de Polonia, del nuevo Estado checo-slovaco y de Rumania se ha formado un nuevo frente, que tiene que resistir a los bolcheviki húngaros. Es decir, que los amigos de la Entente están amenazados por dos lados a la vez.

Al Este están los bolcheviki rusos; y al Sur, frente a Lemberg, los bolcheviki ucranianos.

Los checo-slovacos son amenazados al Suroeste por los húngaros.

No es más halagüeña la situación de Rumania atacada al Noroeste por los bolcheviki rusos; al Noroeste por los ucranianos y por los húngaros, y amenazados al Sur por los búlgaros, cuya desmovilización no ha sido real y efectiva.

Queda al mismo tiempo el pavoroso problema de Polonia, agudizado por el incidente de Dantzig, Sabido que los polacos, ansían tener un puerto sobre el Báltico, y que el Comité internacional les ha cedido este puerto prusiano para que forme parte de la nueva Polonia. Pero no se ha tenido para nada en cuenta la voluntad de su habitantes, que al pretender desembarcar las fuerzas polacas se han opuesto airadamente.

¿Qué hará la Entente frente a este problema al parecer irresoluble?

A nuestro juicio ha adoptado el peor de los procedimientos. El de las resoluciones ambiguas que no resuelven nada. Ante el dilema de intervenir o no, y activamente con todas sus fuerzas, o abstenerse, se ha quedado en un punto intermedio. Ni se abstiene, puesto que sostiene en Rusia, en la línea de fuego, contingentes a todas luces insuficientes, ni interviene, reforzando esos contingentes en la medida necesaria. Este eclecticismo tiene que ser necesariamente desastroso.

El Gobierno francés, decidido, en un principio a intervenir, ha sentido miedo a última hora, ante la actitud de los grupos socialistas y radical socialista de la Cámara y por boca de M. Pichón, ha manifestado que no se enviará un soldado más a Rusia.

Facilmente se comprende que esta afirmación no es sincera. Si la situación ya angustiosa de los contingentes franceses y griegos encerrados en Odessa, se agrava, como todo hace presumir, ¿qué remedio le queda al Gobierno de París, sino acudir en su ayuda rápida y eficazmente? Porque no es de presumir que se resigne al sacrificio de aquellos soldados, lo que supondría un grave quebranto para la influencia francesa en Oriente.

Lo más probable es que se trata de una habilidad de M. Clemenceau, y se decía que iban a desaparecer la diplomacia severa y las habilidades de cancillería! El Gobierno de París no quiere afrontar las próximas elecciones con el programa de una guerra en Rusia. Aspira a ganar las elecciones frente a los socialistas y a los radicales. Pero una vez que venza, dirá que las circunstancias le han obligado, y se lanzará de lleno a la aventura. Hasta entonces procurará ganar tiempo. Lo sensible de todo esto, es el envaletonamiento que ello supone para los rusos.

Justo es reconocer que Trotzky y Lenin están dando muestras de una gran capacidad organizadora, y que no se contentan sólo con la defensa, sino que se preparan a la ofensiva sobre todos los frentes. Han organizado grandes ejércitos que nutren con los prisioneros alemanes que vuelven de Siberia, a los que obligan a incorporarse a sus banderas, so pena de morir de hambre.

El Japon, cuya intervención en Siberia, juzgaron los aliados, en el último año de la gran guerra, que podía ser decisiva, permanece inactivo como si no le importara gran cosa, lo que ante sus ojos sucede. Sin duda le interesa conservar intactas todas sus fuerzas, para algo más grave, que los estadistas japonese prevén, para fecha muy próxima.

Pero lo desconcertante es la actitud de Francia. Mientras por boca de M. Pichón anuncia en la Cámara que no se mandará a Rusia un solo hombre más, son designados generales franceses para dirigir la lucha contra el bolchevismo.

Un general francés, Mangin, ha sido designado para el cargo de generalísimo de todas las fuerzas que batallan contra Rusia. Y otro general, también francés, Henrys, se encargará, a las órdenes del

primero, de dirigir los ejércitos polacos.

Es decir, que aún no firmado el tratado que ha de poner fin a la conflagración de 1914, se inicia otra conflagración no menos inmensa, que amenaza devorar Europa y Asia. Y simultáneamente estalla un movimiento nacionalista en Egipto, que los ingleses se ven precisados a anegar en sangre, el problema irlandés sigue en pie, y en todos los confines del mundo apuntan los chispazos de la revolución social.

Si los culpables de la catástrofe de 1914 hubieran podido prever las consecuencias de sus actos, el terror les hubiera paralizado, o les habría muerto.

Porque no hemos asistido más que a la primera parte del drama. La segunda más pavorosa, se está iniciando ahora. La tercera y definitiva, no la podemos ni aún presumir.

**PICK.**

**El siniestro del "Manuel Calvo"**

(Por teléfono)

Madrid.—En la Compañía Trasatlántica se han tenido nuevas noticias del siniestro del trasatlántico "Manuel Calvo".

Se ha recibido un telegrama que hace referencia a otro anterior que no ha llegado aún.

Según ese despacho el "Manuel Calvo" salió de Constantinopla donde iba a reparar averías.

Se añade que se hace notar la falta de algunos tripulantes pero nada se dice de la forma en que ocurrió el accidente ni del número de las víctimas, no especificándose si son tripulantes o pasajeros.

**¿UN MILAGRO?**

Desde hace algunos días se viene hablando de un hecho prodigioso que se dice ocurrido en Limpías mientras se celebraba en aquel pueblo una Santa Misión por los Padres Capuchinos.

Se decía que durante el último ejercicio cuando uno de los misioneros dirigía la palabra a los fieles vieron éstos sorprendidos que la imagen del Cristo de la Agonía, colocada en el altar mayor, cerraba los ojos mientras el Divino semblante se cubría de copiosísimo sudor.

El estupor de la concurrencia fue enorme; el misionero interrumpió su oración y según hemos oído un sacerdote subió por una escalera de mano hasta el lugar donde se encontraba la Sagrada Imagen pudiendo comprobar que tenía como inundado de sudor el rostro.

La prudente reserva con que la iglesia aconseja que sean recogidas estas informaciones de hechos prodigiosos ha sido causa de que no nos hayamos hecho eco de estos rumores; pero tal incremento han tomado que consideramos inútil callar por más tiempo.

Nuestro estimado colega "Páginas Dominicales", da cuenta de este hecho prodigioso en los siguientes términos:

"Gracias a Dios, la palabra no cae siempre entre piedras o abrojos, sino en buena tierra, donde como la semilla, produce abundante cosecha.

Esto sucede generalmente, sobre todo, en tiempo cuaresmal, cuando se multiplican los ejercicios espirituales y las misiones en ciudades y aldeas; y si hubiéramos de publicar las noticias que recibimos del resultado de esa predicación, no podríamos hacer más que repetir y repetir siempre lo mismo: gran concurrencia de fieles; conversión de no pocos pecadores; enervación del pueblo cristiano...

Merece una excepción la Misión que en Limpías por dos Padres Capuchinos, pues en ella... baste decir que todos los habitantes de Limpías, más de mil, que han llegado a la edad del uso de la razón, han recibido los Santos Sacramentos de confesión y comunión con religiosa piedad. Sólo cinco han dejado de recibirlos, no sabemos si por ser "espíritus fuertes", o por otras causas; coníamos sean removidas por la divina misericordia.

La cual ha dado una muestra prodigiosa al terminarse la misión; el Santísimo Cristo de la Agonía, hermosa hermosa imagen tan venerada por aquel vecindario, movió los ojos y vertió abundante sudor durante algún tiempo.

Multitud de personas aseguraban haber visto este hecho extraordinario; y ello es que en todo Limpías se cree en él, se comenta y se admira, y que para satisfacer a la piedad y deseos de sus feligreses, y como acción de gracias, el digno párroco, arcepresbítero señor Miquel, dispuso la celebración de un septenario en memoria de la agonía del Señor, dedicando cada uno de los días a una de las palabras que la divina víctima pronunció en la Cruz.

Limpías está bien cerca de nosotros y no es difícil comprobar lo que acabamos de referir, pues lo repetimos son muchos los testigos, cuya honrada y distinta condición no pueden menos de estimarse como garantía de la veracidad de su testimonio."

**Un vapor en peligro**

Al mediodía de ayer, encontrándose a ocho millas Norte de Cabo Mayor, el vapor de la matrícula de San Sebastián, «Diciembre» se le abrió una vía de agua por la manga de la hélice, que inundó el departamento de máquinas.

Como los medios de que a bordo se disponía eran insuficientes para sacar mayor cantidad de agua de la que entraba, los tripulantes del vapor donostiarrá pidieron auxilio a algunos de los vaporcitos de pesca que por aquellas inmediaciones se hallaban.

Acudió la lanchilla «El Gallo» que dió remolque hasta la playa de la Magdalena sobre la que quedó recostado.

La lanchilla de pesca se dirigió seguidamente a la dársena de Puertochico, en donde, después de dar parte a las autoridades de Marina, dió aviso a los bomberos municipales que se dirigieron en la misma lanchilla con un bombín de mano a bordo del «Diciembre», procediendo al achique del agua que se inundaba el departamento de máquinas.

Para terminar esta operación se remolcó el vapor hasta la dársena de Puertochico a donde acudió la bomba de vapor de los bomberos que funcionó durante un gran rato, pero como el agua seguía entrando, se dispuso trasladar el barco al sable de «La Huera» donde quedó varado.

El Diciembre había salido en la madrugada de ayer de Gijón para San Sebastián con un cargamento de carbón. Es un vapor de nueva construcción de 73 toneladas netas y propiedad de los señores Isidro Castañaga y Compañía de Eibar.

El capitán del «Diciembre», con quien tuvimos el gusto de hablar, nos manifestó que fué una suerte que el «Gallo» se encontrase cerca, pues la pérdida era eminentemente.

La tripulación del «Diciembre» hizo esfuerzos verdaderamente heroicos para sostener el barco hasta llegar a la Magdalena, pues ya había una pulgada de agua sobre cubierta.

**El Sr. Gascón y Marín**

El sabio catedrático y diputado a cortes D. José Gascón y Marín fué obsequiado ayer con un banquete por la Colonia Burgalesa en el acreditado restaurant «Royalty».

Por la tarde, acompañado del Alcalde y de numerosos amigos estuvo visitando el Sanatorio para niños pretuberculosos de Pedrosa del que hizo grandes elogios.

Le sirvió de «cicerone» el Inspector Provincial de Sanidad y Director del Sanatorio, Dr. Morales.

Hoy en el tren correo regresará a Madrid nuestro ilustre huésped.

**Gobierno civil**

Los obreros del ramo de construcción

Ayer por la mañana se celebró en el Centro Obrero la asamblea que habíamos anunciado, en la que se dió cuenta de la fórmula propuesta por el Comité paritario consistente en la fijación de la jornada de ocho horas y el aumento de una peseta y de cincuenta céntimos en los jornales según lo dispuesto en la R. O. de 23 de Marzo último.

Todas estas mejoras son extensivas a todos los obreros del ramo de construcción.

A los oficiales albañiles, carpinteros y similares se les aumenta cincuenta céntimos.

A los oficiales pintores se les aumenta sesenta céntimos.

Estas excepciones tienen su justificación en que estos obreros han tenido otro aumento treinta días antes de la publicación de la R. O.

Inmediatamente que el Sr. Gobernador Civil tuvo conocimiento oficial de que la fórmula había sido aprobada, se la comunicó a los patronos y desde hoy lunes comenzará a regir.

UN TELEGRAMA

En el Gobierno civil se recibió ayer el siguiente telegrama del Subsecretario de Abastecimientos: «Le participo que la Compañía del Norte me comunica que en turno preferente cargará la harina destinada al abastecimiento de Santander.—Le saluda».

**En obsequio de un médico**

En el Hotel Inglaterra, de la segunda playa del Sardinero, se celebró ayer el banquete con que los socios de la Sociedad de Socorros Mútuos «La Legalidad» obsequiaban al médico de la misma D. Altonso

Gran Casino del Sardinero

HOY LUNES, 7 DE ABRIL

A las cinco y media de la tarde,

El regimiento de Lupión

Comedia en cuatro actos y cinco cuadros, de P. Parellada

Córdoba en prueba de agradecimiento por la buena asistencia que prestó a los asociados durante la pasada epidemia de gripe.

Se sentaron a la mesa, además del agasajado, unos cien comensales entre los que reinó la mayor cordialidad y alegría.

Ofreció el banquete el presidente de la Sociedad señor Sarabia, el señor Arango leyó unas cuartillas alusivas al acto y el señor Sordo, unos bien escritos versos.

El Sr. Córdoba correspondió con elocuentes frases agradeciendo el homenaje y diciendo que se ha limitado a cumplir con su deber.

Al final fué entregada a D. Alfonso Córdoba una artística placa de plata como recuerdo del acto celebrado.

La canastilla que adornaba el centro de la mesa, fué enviada a la distinguida señora del festejado.

DE BALOMPIE

Real Stadium - Racing Club

DOS A CINCO

Aunque no somos partidarios ni aplaudimos nunca las muestras de desagrado del público en los deportes que practican meros aficionados, hay que convenir en que en el partido jugado ayer en el campo del Racing entre este equipo y el Real Stadium de Oviedo, aquellas demostraciones de descontento, sirvieron para que el once montañés rectificara el juego apático y desconcertado que empleó durante toda la tarde.

Jamás vimos a la línea delantera del Racing, especialmente desde su centro hasta el extremo derecha, jugar con menos cohesión e inteligencia. Aquello era un barullo donde nadie se entendía y donde cada cual hacía lo que le venía en gana, defecto debido, indudablemente, a la carencia de entrenamiento, en primer término y a la confianza después, de que al equipo de Oviedo se le ganaba de cualquier modo.

Y si bien es cierto que el Stadium juega mucho menos que el Racing, y que entre uno y otro equipo no hay comparación, demostraron los de Oviedo tal codicia y colocación y estaban tan bien entrenados, que de no rectificar los de Santander en el último tercio del segundo campo, la victoria se hubiera convertido en derrota.

Y aun esa rectificación dejó mucho que desear, porque no se jugó como mandan las buenas reglas del «fútbol», sino en desunión, a locas, con empuje, sí, pero con falta de habilidad y conocimiento.

No basta, equipiers del Racing haber tenido el segundo lugar en el campeonato regional, ni es conveniente dormirse sobre los laureles, estais obligados a perseverar y a subir mas y mas, sea siquiera en honor de nuestra Junta directiva que ha realizado y realiza esfuerzos sobrehumanos y en el de todos los socios y aficionados que acaban de ofrecer os un homenaje.

Hace falta entrenamiento de conjunto, menos juego personal y un mayor sometimiento a las decisiones de la dirección del juego.

Los únicos que en el Racing jugaron fueron los medios, que hicieron todo lo posible para que aquel once descompuesto se convirtiera en lo que debía ser y es.

El debutante Cavia, extremo izquierdo, nos gustó. Claro que es poco un partido para poder apreciar su valía, máxime cuando sus compañeros de línea no jugaron lo que saben, pero mucho es que en estas condiciones agradase al público que más de una vez aplaudió su labor.

El equipo de Oviedo será un buen once si continúa el camino emprendido. Le faltan «chutadores» y quizás por eso no llegue donde podía llegar por sus otras condiciones.

El árbitro, Sr. Sanchez, a su altura. Con esto queda dicho todo.

Y dos palabras sobre el «Deportivo»: Nos pareció muy mal aquel anuncio que a las mismas puertas del campo del Racing, colocaron cuando el público acudía a presenciar el encuentro con el Stadium. Es una labor que resta aficionados al deporte y que no puede aplaudirse por los que no entramos ni salimos en esas quisquillosas menudas que andan de boca en boca.

Para sumar todas nos tienen a su disposición; pero de dividirlo no queremos entender. Aún somos muy pipiolos para que nos atrevamos a pasar de la primera regla aritmétrica.

BACK.

Club Deportivo Contabria

Campeonato de 1.ª B

Ayer en el campo del Club Deportivo, tuvo lugar la eliminatoria para el campeonato de primera serie B, entre los Clubs Santander F. C. y Deportivo Cantabria.

Este partido estaba concertado para jugarle a primera hora en el campo del Racing pero fué suspendido.

Acordando los capitanes jugarle en el campo del Deportivo.

A las cuatro de la tarde dió principio, actuando de referé Manuel Fernández en el primer campo se quedan empatados a un goal.

En el segundo campo el Deportivo se apunta dos tantos más.

Tomaron parte los equipiers Real Colomer, Quintanilla, Iza, Manuz, Amorrevieta, Sánchez, Collantes, Ramos, Gaci, Martínez.

EN EL CÍRCULO CATÓLICO

Conferencia de Extensión Escolar

Ante numeroso público dió ayer su anunciada conferencia el distinguido Sr. Andrada quien disertó sobre los diversos métodos empleados para enseñar a leer.

Expuso un método de su invención con el que se salvan los inconvenientes de los demás métodos examinados empleados y de los que hizo el conferenciante una razonada crítica.

El Sr. Andrada fué muy aplaudido.

Los Bomberos voluntarios

Un acto simpático

Ayer mañana se verificó la revista mensual del Cuerpo de Bomberos voluntarios.

Cuando los bomberos regresaron al Parque, después de las prácticas reglamentarias o denó el primer jefe, señor Botín, que forma el cuerpo.

A continuación dirigió el señor Botín la palabra a sus subordinados, exhortándoles al heroísmo y a la abnegación, poniéndoles como ejemplo la conducta de su compañero el bombero Demetrio Ojeda, que ha realizado distintos salvamentos, obteniendo la medalla de plata en cinco incendios por uno de ellos.

Dijo que si por un padre era satisfecho o ver premiados a sus hijos, para un jefe es orgullo toda distinción respecto a los individuos de su mando.

Terminó felicitando al agraciado y diciendo que si como jefe le imponía la honrosa distinción, como amigo le abrazaba delante de todos sus compañeros, á los que excitaba a imitar su conducta.

El valiente bombero Demetrio Ojeda fué muy felicitado por todos los miembros del Cuerpo activo de bomberos.

PAGINAS LITERARIAS

BÁLSAMO

Gusto de templar las torturas de mi espíritu, adentrándome por los rincones ignorados de nuestra calumnia tierra, y, así, sorprendido en mis andariegas excursiones por una noche toda poesía y amor, toda canto de gracia a la naturaleza, noche de iniciación de Primavera, me vi al pie de una maravilla, ante la que mis ojos se aquietaron en un admirar estático, y el alma se inundó de paz y de amor.

Viejas tierras de Avila, hoscas y frías, en las cumbres de la sierra, donde la nieve, como una leyenda cruel, se cierne sobre la tierra, y encaperuzo los riscos, y empenacha los árboles, y se hace encaje de filigranas en los zarzales y matojos; viejas tierras de Avila, hostiles al caminante que tiembla de horror al pensar en tus puertos inaccesibles, donde la muerte, guadaña al brazo, parece explicar el paso de los hombres para segar su vida, a mí, errante viajero de la curiosidad y del ensueño, me habeis acogido con un amor que nunca tuvieron para mí otras tierras, más de sol, más atrayentes.

Rincón de maravilla, tan cercano a la Corte, y tan ignorado por todos! Fué allá, en el valle fecundo, que se abra paso al pie de la arrogante cornaliera que va zigzagueando, abrupta y brava, coronada de riscos enhiendos, camino de Portugal.

Se hizo la noche, y, en la noche callada y solemne, bajo un cielo con toda la pureza de un lago de quimera, en el que, prendidas a su misterio, temblaba la brasa milenaria de miriadas de estrellas, comenzó para mí el prodigio.

El chozo rústico de un pastor me brindaba su paz interior, y allí, sobre la recia manta, en la muelle blandura de unas pieles lanudas, me acudió un sueño bienhechor, vigilado por las pupilas brilladoras de los ojos fieros de un mastín gigantesco.

Y allá, en la hora sagrada en que la noche trueca todo el misterio de sus sombras por indecisas y tenues claridades, hora de tránsito en la que se presiente el alba, el zagal, un recio zagalón, viviente estatua de salud y energía, de ojos quietos como el agua en las lagunas, boca sangrienta y manos como garras de león, supo, sin brusquedades que hubieran sido disipables, despertarme, para desde el momento comenzar a admirarme de todo, incluso de aquel mozállón, tan lleno de vida.

El mastín, el noble mastín de sangrienta mirada, cuello potente y robustas patas, lamía cariñosamente las manos ásperas del muchachote.

Ya en la puerta del chozo, se veía

el pueblo—«Pedralaves»—trepando por una laçera empinada, en la que una vegetación exuberante borra todo indicio del suelo.

Entre las copas frondosas de los árboles—castaños centenarios, pinos gigantescos, alcornoques grandiosos—aparecían a trozos los tejados de las casas y, hasta el llano, en tumultuosos rebrincar, bajaban por entre árboles y casas, los arroyos enormes, en los que el agua se rizaba en espumas al chocar con las piedras, y luego, ya mansa, limpia, tranquila iba a perderse en la espaciosidad de los prados, que al recibir los primeros rayos del sol, brillaban como esmeraldas.

«Maravilla de luz y de color, de vida y de poesía!

En los prados pacían los rebaños, y el zagal de la quieta mirada, miraba sin cesar hacia el amplio horizonte, silbando por entre sus dientes de lobo, una tonada de primitiva cadencia.

Dióle gracias por su hospitalidad, al tiempo que ponía en su mano una moneda de plata, que guardó indiferente en el fondo sin fondo de su bolsillo de estambre, y, al preguntarle ya en son de despedida, si él no sentía ambiciones de vida, si no pensaba nunca asomarse a las luchas de sus hermanos, tuvo su voz en la respuesta todo el mago encanto de un bálsamo fortalecedor. ¡Aún había un sano corazón sobre la tierra!

«Tengo—dijo—pan que me sobra, una madre que se mira en mí, sano el cuerpo y el alma, una novia que me ama y que pronto será mi compañera para alegrar este chozo. ¿Qué más puedo desear?

Tenía razón, meditando aquellos que no anhelan sino la destrucción de todo lo que existe.

Pan, madre, salud y novia que es promesa de amor eterno.—¿Qué más se puede desear?

En el cielo brillaba ya el sol en todo su esplendor. El agua cantaba su eterna canción y el noble mastín, lamía, lamía cariñosamente la mano del muchacho.

JUAN LEIRADO.

Comisión provincial

Anteayer celebró sesión esta Comisión bajo la presidencia de don Tomás Agüero y con asistencia de los Vocales señores Zorrilla, Díez de los Ríos y Díaz Martínez y Secretario accidental señor Anés, adoptando las siguientes resoluciones:

INFORMES AL SEÑOR GOBERNADOR En el recurso de don J. Bustamante, vecino de Torrelavega, contra un arbitrio sobre toda clase de asambleas que se construyan fuera de la población y que consigna en sus presupuestos el Ayuntamiento de Reinosa.

ACUERDOS

Se acordó conceder al Ayuntamiento de Miera autorización para litigar. Fueron aprobadas varias cuentas.

Se acordó nombrar a don Victoriano Sánchez y don Emilio de Alvear representantes con el señor Presidente de la Diputación, en el Consorcio para el Depósito franco en el puerto de Santander.

Se autorizó al Director del Hospital provincial para adquirir la vacuna necesaria con el objeto de proceder a la vacunación en los Establecimientos de Beneficencia.

Así mismo se acordó dar las más expresivas gracias al Excmo. señor General Gobernador militar de la plaza por las facilidades que ha dado a esta Diputación para hospitalizar a los mozos destinados a la observación por la Comisión Mixta.

Se concedió un mes de licencia al Médico del Hospital provincial don Dionisio Erasun Jimenez.

Serán acogidos en la Casa de Caridad varios niños de esta provincia y recluido en el Manicomio de Valladolid un presunto demente.

Se autorizó al Director facultativo del Hospital para adquirir varios medicamentos.

Se acordó quedar enterada de la comunicación de don Miguel Doaso y Olasagasti dando las gracias a la Excelentísima Comisión provincial por haber concedido a dicho señor el premio de mil pesetas en el concurso de Cartillas agrícolas.

TRIBUNALES

SENTENCIAS

En causa procedente del Juzgado del Oeste se ha dictado sentencia condenando a Eugenio Castillo Ruiz, como autor de un delito de hurto, a la pena de 4 meses y 1 día de arresto mayor.

En otra procedente del Juzgado del Este también se ha dictado sentencia condenando a Antonio Juan San Emeterio Inera, como autor de un delito de lesiones graves a la pena de un año, ocho meses y un día de prisión correccional y absolviendo libremente a Pedro Cruz Higuera y Francisca Zuberla del delito de lesiones por que fueron acusados.

NOMBRAMIENTO

Ha sido nombrado Juez de primera instancia e instrucción del Juzgado de Ollariz, el Vice-secretario de esta Audiencia, nuestro particular amigo don Jesús López Otero.

Las conservas españolas en Italia

El subsecretario de Estado, señor Pérez Caballero, ha dirigido al presidente de la Liga oficial de Contribuyentes de Santander un oficio ampliando un telegrama contestación a las solicitudes formuladas por aquella Sociedad, para que se consiguiera del Gobierno italiano que no hiciese diferencia entre las conservas de pescado de fabricantes españoles e Italianos enviados desde nuestro país.

El señor Pérez Caballero dice que, según las gestiones practicadas por el Ministerio, de acuerdo con las peticiones de la Liga, en Italia no existe privilegio alguno para las importaciones de las conservas españolas realizadas por fabricantes Italianos establecidos en nuestra patria; pero sí se exige, para cada expedición de aquel producto que vaya a Italia, que la casa destinataria de la mercancía obtenga un permiso especial a la «Junta técnica de aprovisionamiento para el suministro al Ministerio del Tesoro», en Roma.

Esta Junta examina la petición y concede o no el permiso teniendo en cuenta las siguientes circunstancias: primero, si hay necesidad de la mercancía de que se trata para el consumo interior en Italia; segundo, calidad y precio de aquélla, pues no se admiten productos de lujo, ni de valor excesivo; tercero, disponibilidad de fondos Italianos para hacer pagos en España.

Por lo trascrito venimos en deducción que si bien no está prohibida, en Italia, la introducción de las conservas españolas como regla general, hay que llenar para aquélla determinados requisitos que en muchos casos vienen a constituir una verdadera restricción.

Aunque nuestros comercios no obtengan aquí el beneficio a que aspiraban en el reino Italiano, dado el conflicto de la dificultad de abastecimiento, por la carencia de los artículos de alimentación, prestarían un buen servicio a la provincia vendiendo aquí sus productos en vez de remitirlos a Italia, donde corren el riesgo de que sean rechazados perdiendo dinero.

ADVERTENCIA

Una importante avería en nuestras linotipias, que no ha podido ser reparada de momento nos impide publicar este número con el texto acostumbrado, obligándonos a resumir las noticias, tanto locales como telegráficas, para no dejar de publicar ninguna.

También a causa de las dificultades con que hemos tropezado, no se han podido corregir cuidadosamente las erratas.

Esperamos que nuestros lectores perdonarán unas deficiencias que somos los primeros en lamentar y para evitar las cuales hemos hecho cuantos nos ha sido posible.

Sala Narbón

HOY ULTUS

El hombre que regresa de Ultratumba Primera jornada

NOTICIAS

Francisco Setién Especialidad en las enfermedades de la nariz, garganta y oídos CONSULTA DE 9 A 1 Y DE 2 A 6 Blanca, 42, primero

ACCIDENTES DEL TRABAJO

Fueron curados en la Casa de socorro, Federico Befines Vera, de 14 años, dependiente de peluquería que presentaba una herida contusa en el dedo pulgar izquierdo, José Saiz San Martín, jornalero, de 58 años, distensión ligamentosa de la rodilla izquierda y Luis Zubillaga Argos, de 16 años, dependiente de una tabla de carne, que presentaba una herida en la frente.

Todas las lesiones son leves.

NUEVO BUZON DE ALCANCE

En la fachada del Palacio Municipal ha sido colocado un buzón de alcance para la recogida de correspondencia.

La orden dada por el Sr. Administrador de Correos, ha sido acogida muy bien por el público.

Luis Ruiz Zorrilla

Especialista en oídos, nariz y garganta. De regreso reanuda su consulta, de 10 a 1 y de 3 a 6. MENDEZ NUÑEZ, 13. Teléfono 6-32

VENDEDORA AMBULANTE

Estefanía Timidao, mayor de edad, vendedora ambulante, fué denunciada por tener a una hija vendiendo sin permiso en el Mercado de la Esperanza y al ser requerida por los guardias promovió un fuerte escándalo.

LAS BASURAS

Desde el piso 4.º de la casa número 10 de la calle de Atarazana arrojaron basuras a la vía pública. En la indicada casa se negaron a dar el nombre. Fué cursada la correspondiente denuncia.

HIJOS DE

Aquilino Lantero

Madrid, núm. 4.-Teléfono 852

Fabricación de cajas para envase, en grande y pequeña escala. SANTANDER.

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

Dr. Santiuste Buega Pedro de Noreña

GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS De once a doce, Sanatorio del Doctor Madrazo, y de doce a una y media, Wad-Ras, 5, segundo.

HOMBRE AL AGUA

A las diez y media de la mañana de ayer, el obrero de la Red Santanderina de Tranvías, Enrique García, de 24 años, que se hallaba paseando por el muelle de Puerto Chico, para distraer el tiempo, se puso a ver como pescaban unos muchachos

Sufrió un desvanecimiento y cayó al agua, de donde fué extraído por dos marineros que con un bote le prestaron inmediatamente auxilio.

Afortunadamente, el accidente no tuvo más consecuencias que el chapuzón. Acompañado del guardia municipal número 31, Enrique, se trasladó a su domicilio.

Doctor Vaile

Aparato digestivo y Medicina general. CONSULTA de once y media a una BAILEN, NUM. 2, segundo

EL DESCANSO DOMINICAL

La Guardia Municipal presentó diferentes denuncias contra otros tantos industriales que infringieron la ley del descanso dominical.

El poder desinfectante y calmante de una sola gota de Licor del Polo, es mucho mayor que el de un frasco de otro dentífico, por grande que sea; por esto resulta infinitamente mejor que todos los conocidos. Franco, 1,50.

LA CRUZ ROJA

En el dispensario de la Cruz Roja recibieron ayer asistencia facultativa 15 personas:

LOS RICOS

QUESOS LEGÍTIMOS DE BURGOS Se venden en los Despachos números 71 y 72 del mercado del Este. Teléfono: 737. SERVICIO A DOMICILIO Frutas, hortalizas, manteca y huevos.

SEPTENARIO DE LOS DOLORES DE SAN FRANCISCO.

Desde hoy, tercer día del septenario, que con tanta solemnidad se está celebrando en la Iglesia parroquial de San Francisco, será a las siete y media de la tarde, según la hora oficial.

LA CARIDAD DE SANTANDER.—El movimiento del Asilo en el día de ayer, fué el siguiente:

Comidas distribuidas, 2.613, enviados con billete de ferrocarril a sus respectivos puntos, 1. Asilados que quedan en el día de hoy, 114.

J. Gomez Vega

Médico especialista en las enfermedades del corazón y pulmones. Consulta, de 12 a 1.—WAD-RAS, 3.

Confortada con los auxilios de la Religión entregó ayer su alma al Creador, en el pueblo de Mortera, la distinguida y virtuosa señorita doña María Luisa Blanco Herrera.

Perteneciente la finada a una apreciable y distinguida familia montañesa, que goza de generales simpatías, la noticia de su defunción ha producido general sentimiento.

A su desconsolada madre doña Ramona Blanco Herrera; hermanos y hermanos políticos y entre estos a don Francisco Blanco y don Rafael Rasines, distinguidos amigos nuestros, acompañamos en su dolor

Confortado con los Santos Sacramentos falleció ayer en esta ciudad, la respetable señora doña Victoriana Piedra Dehesa, viuda de Castillo.

Damos nuestro más sentido pésame a sus aflijidos hijos don Agustín y don Manuel; hijo político don Laureano Cueto Zorrilla; nietos y demás familia y pedimos a Dios se sirva concederles cristiana resignación para sobrellevar tan gran dolor.

A nuestros lectores rogamos encomiendan a Dios el alma de las finadas.

VIUDA DE UZCUDUN

Pedilla, 24, 26 y 28. Teléf. 01.-SANTANDER.

Vinos finos de mesa.—Riopa

Table with wine prices: S. José, 12 biltas 5.50, 24 12 6.50; S. Jacinto, 9.50, 8; S. Vicente, 9.00, 11; S. Eduardo, 18, 19; Cosecha 1896, 26, 29; Cánt. 16 litros, 8

Table with Valdepeñas prices: Embotellado, 5.50, 6.50; Cánt. 16 litros, 9

Table with Blancos prices: S. Fernando, 6.50, 8; Añejo, 9.50, 11

En estos precios no está incluido el envase.

SERVICIO A DOMICILIO

Pídanse en todos los hoteles, restaurantes y tiendas de ultramarinos.

G. INIGO

COOLISTA

Consulta de 10 y media a 1 y de 4 a 5 VELASCO, 7, PRINCIPAL. Gratis a los pobres martes y viernes, de 5 a 6, en Pso, 1.

Dr. Ortíz Villota

Enfermedades del corazón y pulmones. MEDICINA GENERAL. Consulta de doce a una y media. Hernán Cortés, núm. 3, 2.º (Arco de Dóriga)

Espectáculos

Casino del Sardinero

Función por la Compañía de Velázquez. A las cinco y media, «El regimiento de Lupión», comedia en cuatro actos. Sala Narbón.

Desde las siete (hora oficial), primera jornada de «Ultus». Pabellón Narbón.

Desde las siete (hora oficial), «La casa de barro», cuatro partes. Pabellón Narbón.

Platos especiales para regalos, la confitería Ramos, San Francisco, 27.

COLEGIO DE San Luis Gonzaga

Fundado el año 1865. Don D. Santiago Gutiérrez Franco. Pabellón II, 6 y 10.

Este Colegio, el más antiguo de Santander, ocupa locales propios, construídos expresos, por lo que resultan de gran amplitud, higiene y ventilación.

Hermosos salones de clase y de recreo; salón de actos y departamentos para el estudio; espaciosos Gimnasios, con toda clase de aparatos modernos.

Siete profesores sólo para la primera enseñanza y clases especiales dependientes de ella. Internos, medio pensionistas y externos. Pídanse reglamentos al director.

Bragueros

Se construyen toda clase de aparatos ortopédicos, bragueros y piernas artificiales, muletas y cabestrillos.

Gramófonos y discos. OPTICA, FOTOGRAFIA Y CIRUGIA (GARCIA, OPTICO). San Francisco núm. 15. Teléfono 521 y 468.

En Madrid: AMERICAN OPTICAL SPECIOLITZ ALCALA 14 (Palacio de la Equitativa)

Gran salón restaurant Royal. DE JULIAN GUTIERREZ. Sucesor en el Sardinero (Miramar). Especialidad en banquetes. HABITACIONES. Plato del día: Menestra de jamón a la española.

# Anís Udalla (MARCAS REGISTRADAS) Coñac Udalla

Baldomero Landa (SUCESES) UDALLA (SANTANDER) Para pedidos: Ladislao Moreno, Concordia 7.-Tel. 802

## Sastrería Inglesa LINARES Y GARAYO

GENEROS INGLESES.—ESMERADA CONFECION.—PUENTE 4. Teléfono número 122

### Lo que dice Romanones

(Por teléfono)

Madrid.—El conde de Romanones pasó el día en el campo. Por la noche regresó a Madrid, visitándole el ministro de Abastecimientos quien le dió cuenta de las gestiones que realiza cerca de la Compañía de Tranvías y de los obreros para solucionar el conflicto.

### La fiesta nacional

(Por teléfono)

**EN MADRID**  
En Madrid se han lidiado novillos de Soler que cumplieron. El sexto fue fogueado.

Carnicerito en el primero estuvo valiente matando de una estocada atravesada.

En el cuarto hizo una faena de alio despachándole de tres pinchazos y una estocada.

Valencia II demostró voluntad. Al segundo lo mató de varios pinchazos y media estocada delantera.

Al quinto después de una faena laboriosa lo mató de tres pinchazos y una estocada atravesada.

Ernesto Pastor estuvo embullado. Al tercero lo mató de dos medias es tocadas cuarteando y al sexto de un bajonazo.

**EN PUERTO DE SANTA MARIA**  
Se han lidiado Murubos que resultaron buenos.

En el primero hizo Joselito filigranas, demostrando valentía.

Mató de media estocada buena. En el segundo estuvo Fortuna valiente matando de una estocada. (Ovación y oreja).

En el tercero Sánchez Mejías hizo una faena vulgar matando de varios pinchazos y descabellos. (Pitos).

Al cuarto le clavó Joselito tres espumosos pares de banderillas.

Hizo una faena estupenda para una estocada buena. (Ovación y oreja).

En el quinto hizo Fortuna una gran faena despachando de una estocada superior. (Ovación y oreja).

El sexto fué banderillado por Sánchez Mejías y Joselito.

Sánchez Mejías hizo una faena breve matando de una estocada en todo lo alto. (Ovación y oreja).

**EN CARABANHEL**  
Madrid.—En la plaza de Carabanchel se lidiaron Cabaletas que cumplieron.

Serranito estuvo regular; García, aceptable.

Márquez, superior en uno y regular en otro.

**EN VALENCIA**  
Valencia.—En la novillada celebrada hoy, Petreño, Bentoldra y Chieuelo estuvieron regulares.

**EN SEVILLA**  
Cógida de Castillos  
Se lidió ganado de López Plata que resultó regular.

Dos toros fueron fogueados. Pérez Riera quedó mal.

Cacielles estuvo mediano, sufrió una cogida resultando con una herida de tres centímetros de extensión y ocho de profundidad en la pierna derecha.

Montes estuvo valiente.

### DE BILBAO

Bilbao, 7 (1 m.)  
En la plaza de Vista Alegre se celebró una novillada que resultó sosa y aburrida.

Se lidiaron cinco toros de Antonio Sanchez y uno de Tabernero. La entrada muy floja.

Valencia, Méndez y La Rosa se mostraron apáticos, procurando tan solo salir del paso.

Sobresalió una buena estocada Valencia que dió muerte al cuarto toro y un par de banderillas al sexto que clavó Zapatero.

En la Casilla se repitieron los incidentes de todos los domingos.

Un grupo de nacionalistas y otro de radicales se insultaron, no tardando en repartirse abundantes estacazos.

Se suspendió el baile y la policía practicó algunas detenciones.

Otro grupo intentó libertar a los detenidos sin conseguirlo, im-

piendo como lo prueba que la mayor parte de los patronos han solicitado del capitán general autorización para abrir sus fábricas.

La oficina de la Mancomunidad ha publicado una nota haciendo constar que el primer deber como ciudadanos de patronos y obreros es restablecer la normalidad.

Me ha convencido Vd. y ahora mismo voy a comprar varios botes de Polvos Calber que los usaré a diario.

DE VENTA EN SANTANDER, SEÑORES PEREZ DEL MOLINO Y COMPAÑIA, Y SEÑORES VILLAFRANCA Y CALVO.



¿Quiere Vd. probarme la superioridad de los **POLVOS ANTISEPTICOS CALBER** sobre todos los demás?

- Los Polvos Calber son superiores a todos los demás preparados porque no contienen ningún principio vegetal como lipocodio, féculas, polvos de almidón, arroz y otros peores, no irrita el cutis y se ajustan por lo tanto a los acuerdos del Comité de Higiene.
- Porque no fermentan ni forman placas ni obstruyen la circulación de los poros como sucede con la mayoría de polvos de tocador que al cabo de tiempo dejan la piel áspera y ajada.
- Porque siendo una preparación ideal no puede compararse con ninguna otra y no tiene rival por lo tanto para los escocidos de los niños, irritaciones del cutis, rojeces, erupciones, sarpullidos, quemaduras del sol, picaduras de mosquitos, é higiene en general del cuerpo.
- Porque es tan sumamente higiénico y sano, que gracias a su envase especial registrado legalmente, se evita el uso de la anti-higiénica y sucia boria y pueden emplearlo todas las personas de una familia sin el menor temor a que se contaminen.
- Porque quien haga una vida higiénica y quiera vivir largos años debe emplear los Polvos Calber, lo mismo en el cuerpo después de lavarse y del baño, como en la cara después de afeitarse, como en los pies y sobacos para evitar el mal olor del sudor, principio de microbios y enfermedades. Los más reputados doctores los recomiendan.

**Me ha convencido Vd. y ahora mismo voy a comprar varios botes de Polvos Calber que los usaré a diario.**

mente como lo prueba que la mayor parte de los patronos han solicitado del capitán general autorización para abrir sus fábricas.

### La fiesta nacional

(Por teléfono)

**EN MADRID**  
En Madrid se han lidiado novillos de Soler que cumplieron. El sexto fue fogueado.

Carnicerito en el primero estuvo valiente matando de una estocada atravesada.

En el cuarto hizo una faena de alio despachándole de tres pinchazos y una estocada.

Valencia II demostró voluntad. Al segundo lo mató de varios pinchazos y media estocada delantera.

Al quinto después de una faena laboriosa lo mató de tres pinchazos y una estocada atravesada.

Ernesto Pastor estuvo embullado. Al tercero lo mató de dos medias es tocadas cuarteando y al sexto de un bajonazo.

**EN PUERTO DE SANTA MARIA**  
Se han lidiado Murubos que resultaron buenos.

En el primero hizo Joselito filigranas, demostrando valentía.

Mató de media estocada buena. En el segundo estuvo Fortuna valiente matando de una estocada. (Ovación y oreja).

En el tercero Sánchez Mejías hizo una faena vulgar matando de varios pinchazos y descabellos. (Pitos).

Al cuarto le clavó Joselito tres espumosos pares de banderillas.

Hizo una faena estupenda para una estocada buena. (Ovación y oreja).

En el quinto hizo Fortuna una gran faena despachando de una estocada superior. (Ovación y oreja).

El sexto fué banderillado por Sánchez Mejías y Joselito.

Sánchez Mejías hizo una faena breve matando de una estocada en todo lo alto. (Ovación y oreja).

**EN CARABANHEL**  
Madrid.—En la plaza de Carabanchel se lidiaron Cabaletas que cumplieron.

Serranito estuvo regular; García, aceptable.

Márquez, superior en uno y regular en otro.

**EN VALENCIA**  
Valencia.—En la novillada celebrada hoy, Petreño, Bentoldra y Chieuelo estuvieron regulares.

**EN SEVILLA**  
Cógida de Castillos  
Se lidió ganado de López Plata que resultó regular.

Dos toros fueron fogueados. Pérez Riera quedó mal.

Cacielles estuvo mediano, sufrió una cogida resultando con una herida de tres centímetros de extensión y ocho de profundidad en la pierna derecha.

Montes estuvo valiente.

### DE BILBAO

Bilbao, 7 (1 m.)  
En la plaza de Vista Alegre se celebró una novillada que resultó sosa y aburrida.

Se lidiaron cinco toros de Antonio Sanchez y uno de Tabernero. La entrada muy floja.

Valencia, Méndez y La Rosa se mostraron apáticos, procurando tan solo salir del paso.

Sobresalió una buena estocada Valencia que dió muerte al cuarto toro y un par de banderillas al sexto que clavó Zapatero.

En la Casilla se repitieron los incidentes de todos los domingos.

Un grupo de nacionalistas y otro de radicales se insultaron, no tardando en repartirse abundantes estacazos.

Se suspendió el baile y la policía practicó algunas detenciones.

Otro grupo intentó libertar a los detenidos sin conseguirlo, im-

piendo como lo prueba que la mayor parte de los patronos han solicitado del capitán general autorización para abrir sus fábricas.

La oficina de la Mancomunidad ha publicado una nota haciendo constar que el primer deber como ciudadanos de patronos y obreros es restablecer la normalidad.

Me ha convencido Vd. y ahora mismo voy a comprar varios botes de Polvos Calber que los usaré a diario.

DE VENTA EN SANTANDER, SEÑORES PEREZ DEL MOLINO Y COMPAÑIA, Y SEÑORES VILLAFRANCA Y CALVO.

### La situación política

(Por teléfono)

Madrid.—Los periódicos siguen hablando de la cuestión política.

«El Heraldo» habla de un proyectado viaje del Sr. Dato a París y otras capitales extranjeras que según el citado periódico contribuirá a despejar la situación.

«El Diario Universal» dice que sus informaciones son fiel reflejo de la opinión del jefe del gobierno.

Añade que la crisis está aplazada hasta que se normalice la situación y aunque la fecha está próxima no ha llegado aún.

Mañana—agrega—es día crítico para el conflicto de Barcelona y por lo tanto de lo que mañana ocurra dependerá la fecha del planteamiento de la crisis.

### Telegramas cortos

**INFORMACION DESMENTIDA**  
Madrid.—El señor Dato ha desmentido que tenga el propósito de realizar un viaje al extranjero como ha dicho «El Heraldo de Madrid».

**EL ADELANTO DE LA HORA**  
Madrid.—Esta noche fué adelantada, a las once, la hora de todos los relojes.

A ver caer la bola de Gobernación acudió mucha gente que gobernó en aplausos.

La bola había sido iluminada con bombillas.

**LOS METALURGICOS TRABAJARAN MAÑANA**  
Madrid.—En una reunión celebrada hoy en la Casa del Pueblo, por los obreros metalúrgicos para estudiar la fórmula propuesta por el tribunal arbitral, se acordó aceptar dicha fórmula y reanudar mañana el trabajo.

**UN MOTIN**  
Ferrol.—Al llegar a la estación de Neda un tren de mercancías con ganado vacuno destinado a Madrid, el pueblo se amotó obligando a descargar algunas de las reses.

**BARCO PERDIDO**  
Ferrol.—El semáforo de Bares comunica que a causa del temporal ha embarrancado en la costa un barco cargado de carbón.

Se ignora el nombre del barco, cuya pérdida ha sido total.

La tripulación se ha salvado.

**DON ALFONSO A INGLATERRA**  
Londres.—El Rey de España es esperado en Inglaterra el próximo verano.

**LA CANONIZACION DE JUANA DE ARCO**  
Roma.—Se asegura que la ceremonia de Canonización de Juana de Arco tendrá lugar en la Basílica de San Pedro después de firmada la paz.

**LAS FABRICAS DE PEINES**  
Valencia.—Se han reunido los obreros de las fábricas de peines, acordando las peticiones de mejora que han de formular.

**DETENIDOS EN LIBERTAD**  
Madrid.—Han sido detenidos los Tranviarios por celebrar una reunión clandestina.

**EL CUERPO DE ADUANAS**  
Madrid.—La «Gaceta» publica el R. D. reorganizando el Cuerpo de Aduanas.

Se crea una Academia General de Aduanas donde se ingresará por oposición.

Los estudios estarán divididos en cuatro cursos.

**LA ENFERMEDAD DE LA REINA**  
Madrid, 7 (1 m.)

Según la «Gaceta» la enfermedad que aqueja a S. M. la Reina sigue su curso normal.

**TRANQUILIDAD**  
Madrid 7 (1 m.)

El Subsecretario de la Gobernación al recibir esta noche a los periodistas les manifestó que no tenía noticias que comunicarle y que la normalidad era absoluta en todas las provincias.

**LA CENSURA**  
Madrid, 7 (1 m.)

Apesar de los anuncios del Gobierno, la censura sigue aplandose, especialmente a las informaciones de los conflictos sociales planteados en Barcelona.

**SE REANUDA EL TRABAJO**  
Madrid 7 (2 m.)

En la Casa del Pueblo han celebrado una Asamblea los carreteros y obreros de transporte.

Asistieron unos 2.000 obreros. Se aceptó la fórmula propuesta por los patronos y mañana se reanudaré el trabajo.

**LAS INDEMNIZACIONES**  
París.—Las dos sesiones que últimamente celebró el Consejo fueron interesantísimas.

En principio se acordaron las indemnizaciones que pagarán Alemania y sus aliados.

Este acuerdo será examinado para determinar la forma de su aplicación, por la conferencia de la Paz.

La visita del Rey Alberto, el cual expuso sus deseos en términos firmes y sobrios, no ha podido retrasar ni suspender las deliberaciones del Consejo.

La indemnización será para reparar los daños y los perjuicios causados por la guerra.

La cuestión que está sobre el tapete, es si las grandes potencias tendrán derecho de prioridad en las indemnizaciones.

La primera entrega que hará Alemania será de 25.000 millones de francos.

### Agencia de Pompas fúnebres La Propicia de Ceferino San Martín

Agente funerario de las Sociedades especiales de la Compañía Trascatlónica, Ilustísimo Cabildo Catedral, de todas las Comunidades religiosas de la capital, Sociedades de socorros y otras.

Furgón automóvil para el traslado de cadáveres. Union casa que sirve de coche-estufa.

Gran surtido de féretros y arcos de gran lujo, coronas, cruces, inscripciones de capillas ardientes, hábitos, etc. Con los mejores coches fúnebres de primera, segunda y tercera clase.

Alameda de Jesús Monasterio, 22 bajos y entresuelos.—Teléfono 439

SERVICIO PERMANENTE.—SANTANDER

### Fábrica de Metalizaciones JULIO PÓRCEL Y COMP.ª (S. en C.)

CALLE JUAN DE LA COSA

Talleres de metalización galvánica y química, decorado, metalocromía, y esmaltado a fuego.—Fabricación de cubiertos.—Objetos de hierro esmaltado.—Esmaltado fino y artístico en toda clase de artículos metálicos.—Pavonado. Niquelado. Dorado. Plateado. Platinado. Encabrado. Latonado. Acerado.

**COBRE** en tubos, planchas, barras, cables, hilos, etc.  
**LATON** en planchas, tubos, hilos, etc.  
**ESTAÑO** «Strait» y «Cordero Bandera»  
**ACEROS** rápidos y extrarápidos para minas, etc.  
**HOJALATA** Inglesa.—COMPASES para buques, faroles, etc.  
**ANGLAS, CADENAS CON CONTRETE, TELEGRAFOS, CABLES, etc.—MAQUINARIA ELECTRICA Y DE VAPOR, LOGOMOTORAS Y MAQUINAS DE EXTRACCION.—MATERIALES PARA FERROCARRILES, MINAS, CENTRALES ELECTRICAS Y DE VAPOR, REMACHADORAS, CUBILOTES, GRUAS Y MAQUINAS ELEVADORAS.**

**CENTRO DE CONTRATACION COMERCIAL (S. A.)**  
LOPE DE VEGA 1. TELEFONO 547. SANTANDER.  
Casas en BILBAO y BARCELONA.

## Automóviles FORD

Los únicos automóviles verdaderamente baratos ANTES DE LA GUERRA DURANTE LA GUERRA Y DESPUES DE LA GUERRA. Gasto ínfimo sin comparación posible.

Para informes, dirigirse exclusivamente a personas que posean un coche Ford.

De ellos, 12.000 millones serán para Francia y 5.000 para Bélgica. El resto de la indemnización se pagará en un plazo de 30 años, escalonadamente.

Este resto dicen unos que asciende a 30.000 millones mientras otros lo fijan en 7.000 millones de francos.

En la próxima conferencia que tendrá lugar el viernes, se examinará la legislación referente al trabajo.

—La primera subcomisión de la Comisión de Hacienda del Consejo Superior ha examinado ya 18 artículos del futuro tratado de paz.

La mayor parte de ellos han sido aprobados por unanimidad y serán sometidos al Consejo Plenario.

**UNA ENTREVISTA**  
París.—A su regreso de Spa Foch celebró una conferencia con Clemenceau.

Después Clemenceau acompañado de Pichón fué al Eliseo.

**DE AVIACION**  
Toulouse.—El Subsecretario René Rodier tripulando un biplano de 250 caballos de fuerza se elevó esta tarde a las dos y media en el aeródromo de Montauban.

Lleva 2 pasajeros y 500 kilogramos de correspondencia y se dirige a España.

**DE BRUSELAS A PARIS**  
Bruselas.—A las 3 de la tarde de hoy ha salido en aeroplano «Goliath» llevando a bordo 8 personas de ellos dos militares.

Aterrizó en París a las 18,15.

**YANKEES Y JAPONESES**  
Washington.—Reina gran efervescencia con motivo de haber adquirido los japoneses grandes extensiones de terrenos en México.

**RESTAURANT**  
**Hotel Francisca Gómez (ANTIGUO SUIZO)**  
Servicio a la carta y por cubiertos. Servicio espléndido para bodas, banquetes y lunches.  
Salón de té, chocolates, etc.  
Sucesal: Terraza del Sardinero

**RASILLA**  
Almacénista de vinos en la calle de Daoiz y Velarde, 1, esquina a Martillo, establece una sucursal en Libertad 2; donde estuvo «La Peruana».

## LIQUIDACION

### Rebajas importantes

2.000 mantas de cama, desde cuatro pesetas  
5.000 piezas de tela blanca de 10 metros, a nueve pesetas

Precio fijo.—VERGILIO CARRO.—Isabel II, 4.

